

从浙江吉安到湖南君山,一场双城直播见证两地生态蝶变

湘女“绿色卫士”:脚步丈量青山,创新守护绿水

今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 杨青玉 陈祉如 通讯员 舒丽娟

8月15日,是全国生态日,也是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年纪念日。这一天,一场联动浙江省安吉县与岳阳市君山区的双城直播活动让全国网友认识了一支扎根三湘大地的“生态筑梦师”团队——绿色卫士。

国考断面水质优良率98.6%居中部第一、洞庭湖江豚种群从90只回升至160余只、46.52万只越冬水鸟创历史新高……20年筚路蓝缕,这份令人满意的湖南答卷背后有着怎样的守护故事?



“小额资助”激活民间环保力量

“我们都是绿水青山的守护人,也是扎根基层的巾帼志愿者。”8月15日,受邀参加直播活动的“绿色卫士”代表中,不乏湘妹子的身影。

2013年,湖南启动湘江保护与治理“省一号重点工程”。在这场生态保卫战中,一支取名“绿色卫士”的志愿者团队应运而生。2018年,六五环境日国家主场活动在湖南举办,让这支队伍迎来了发展的重要契机,“美丽中国,我是行动者”的嘹亮口号响彻三湘四水。

今日女报/凤凰网记者了解到,这支“绿色卫士”的队伍中,有一个创新之举——“小额资助”机制。自2019年启动“小额资助”后,155.5万元的“种子资金”精准滴灌,滋养了146个特色项目,实现了“小资金撬动大能量”的乘数效应。

“听说过‘生态圭塘河’吗?这就是一个接受‘小额资助’的

特色项目。”长沙环境保护职业技术学院教师樊晶晶是“绿色卫士”成员,2021年,她独创“行走的环保课”深受学生与家长的欢迎。

每到周末,樊晶晶会带领中小学生,一起监测水质、走访河流保护一线工作者,探寻圭塘河的治理历程。

“我喜欢在环保宣传时,揭秘一线环保背后的故事。”等到大家亲身踏访河流后,樊晶晶再适时输出环保知识:“随意丢弃垃圾、在河岸烧烤、惊扰鸟类等行为,都会影响河流的生态环境。”

这番话让孩子们明白:河水清澈并非天然呈现的结果,而是持续治理的成果。

2021年,全省第二批绿色卫士环保公益小额资助项目启动,“绿色卫士”名师宣讲大队的“生态圭塘河”项目入选,获得了1.5万元的小额资助。获得资金支持后,樊晶晶和团队的老师们还将课堂延伸到社区广场、商场中庭。

2023年,“绿色卫士”又迎来高光时刻——“绿色卫士下三湘走进洞庭湖”系列活动被国家生态环境部评为2022年十佳公众参与案例;湖南省“绿色卫士”生态环境保护志愿服务队被评为2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型;绿色卫士名师宣讲团成为省直单位十大重点志愿服务项目。

如今,经过12年发展,湖南已构建起覆盖城乡、特色鲜明的生态环境专业的志愿服务体系:48支队伍、500余名“绿色卫士”发挥着监督、守望、记录、传播等重要作用,并带动数万名民间志愿者参与。



樊晶晶给孩子讲环保知识。



创新宣教让环保理念生根发芽

随着生态保护工作向纵深推进,湖南的环保事业也正经历着从“守护”到“传承”的深刻转变,不少学生毅然加入“绿色卫士”队伍,用艺术的语言讲述生态的故事。

2023年3月5日,湖南理工学院音乐学院麋鹿保护志愿服务团队的吴璇在洞庭湖麋鹿苑与一头名叫“点点”的麋鹿四目相对时,那双湿润的鹿眼里闪烁的灵性,让她萌生了用音乐传递保护理念的创意。也是在这一年,该团队成功申报“绿色卫士下三湘”项目。

团队成员在蔡奕老师的指导下,发挥本专业的音乐才能,将保护宣传与艺术创作融合,自主完成麋鹿保护儿歌《小鹿小鹿》的谱曲、填词,并将这首歌带去数十所小学教学。

“小鹿小鹿,你是我的朋友……”2023年12月1日,南湖小学的音乐教室里回荡着欢快的歌声。吴璇精心设计了沉浸式体验:孩子们通过“麋鹿救援”情景游戏,化身小小守护者,拼尽自己的“洪荒之力”,营救了一只又一只“麋鹿”;他们还通过互动问答,了解“鹿角为什么会自然脱落”等有趣知识。当孩子们用稚嫩的嗓音唱出“我们的好朋友”时,保护意识的种子已悄然播下。

令人惊喜的是,这场艺术科普产生了连锁反应。课后,有家长特意带孩子去麋鹿苑实地观察。

而除了学生团体,不少湘女律师也加入到了这场环保宣传的创新实践中。2022年,来自岳阳的“绿色卫士”冯颖带领团队办理洞庭湖非法电鱼案,开创了代理湖南省环境公益诉讼的新模式,“我们通过展示电鱼作业视频、渔业资源损失评估报告等证据,让违法者欧某不仅赔偿生态损失,还在媒体公开道歉。”

有倡导,也有惩治。在这样的双拳组合下,如今湖南的生态环境保护工作已然成为全民参与的事业。

“我们将在加强队伍建设、丰富志愿服务内容、完善保障措施等方面继续发力,推动生态环境志愿服务事业持续健康发展,共同守护美丽湖南。”湖南省生态环境厅二级巡视员彭石序表示。



“江豚格格”乘风破浪

江豚是长江生态系统兴衰的指示生物,被人们称为“微笑天使”。据统计,洞庭湖区江豚数量已从不足90只稳步回升至160余只,这一数字背后,凝聚着无数像谭格这样的绿色卫士的心血与坚守。

8月15日活动当天,全国第十届“母亲河奖”绿色卫士奖获得者、90后姑娘谭格来到了直播间,现场分享了她守护江豚的故事。

从小在洞庭湖畔长大的谭格,直到成年后才真正认识这片水域中的“微笑精灵”。2018年,一次偶然的志愿者活动,让她与江豚结下不解之缘,加入了保护江豚的行动中。2019年8月,当时她和志愿者团队在3级风浪中开展巡护,发现东洞庭湖红旗湖水域重现被明令禁止的“迷魂阵”渔网。“这种捕鱼阵,对江豚和幼鱼

资源具有巨大威胁,晚一分钟捣毁,就可能造成更多伤害。”谭格果断联系当地渔政部门,顶着狂风暴雨展开拆除行动。

风大浪大,巡逻队员小心翼翼驾船靠近。随后,大家一起靠近“迷魂阵”捕鱼网具,将渔兜使劲往上拉,被困的鱼儿们拼命地东蹿西跳。有鳜鱼、鳊鱼、翘嘴、鳡鱼等多种鱼类,近上千斤,均被成功解救、放生。

“真翻船大家恐怕都活不了。”谭格只能任凭大雨击打,在暴雨中足足坚持了20多分钟。

随着保护工作的深入,谭格将重心转向环保宣教,特别是青少年科普教育。在启源外语实验小学的课堂上,当孩子们看到江豚受伤的照片时,教室里响起一片啜泣声。“我们要做江豚的守护者!”孩子们纯真的誓言,让谭格看到了希望。此后,她带领来

自清华、北大等120余所高校的志愿者团队,开展生态考察百余次,足迹遍布湘江洞庭。

如今,这位累计志愿服务超1万小时、行程2.6万余公里的湘女“绿色卫士”,已成为洞庭湖生态保护的一张亮丽名片。

然而在湖南,像谭格这样的生态守护者还有很多。他们的付出换来了丰硕成果:300余头洞庭麋鹿重现江湖,8000余株“植物活化石”银杉傲然挺立,46.52万只越冬水鸟创下历史新高……这些数字见证着三湘大地生物多样性保护的卓越成效,也昭示着人与自然和谐共生的美好未来。



谭格带当地学生参与一线巡护。